

# 赣州市林业局

签发人：叶日山

赣市林提字〔2024〕13号

〔A〕

〔同意对外公开〕

## 关于市政协六届四次会议第0180号提案 答复的函

王豪代表：

您提出的《关于抢抓“以竹代塑”机遇、加快推进我市竹产业高质量发展的提案》收悉，现答复如下：

赣州，是江西省重要竹产区，地处南岭山脉北麓，山川秀丽，竹资源丰富，素有“竹海”美誉。近年来，在市委、市政府的正确领导下，市林业局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察江西重要讲话精神，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，围绕“三大战略、八大行动”，做强竹产业，打通“两山”转换通道，助力实现碳达峰碳中和目标和乡村振兴发展，促进农民增收致富，为建设革命老区高质量发展示范区贡献林业力量。

根据国土三调数据显示，赣州市有竹林面积 346 万亩，占全省竹林面积的 19.6%，是全国重点毛竹产区之一。截至 2023 年底，全市毛竹总株数约 6.1 亿株，毛竹年采伐量约 1.09 亿株，竹产业综合产值 70 余亿元、约占全省竹产业总产值 11%。竹林资源主要分布在崇义、大余、上犹、瑞金、宁都、定南、龙南、全南和会昌等 9 个县（市），竹林面积均在 10 万亩以上，其中，崇义县达 73.6 万亩，位居全省第二，被授予“中国竹子之乡”称号。

**一是竹产业发展迎来历史机遇。**习近平总书记指示“要把小竹子做成大产业”“要因地制宜发展竹产业，让竹林成为美丽乡村的一道风景线”。国家、省市高度重视竹产业发展，陆续出台相关政策措施支持竹产业发展。如，国家发展改革委等部门出台《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》、国家林草局、发改委等十部委出台《关于加快推进竹产业创新发展的意见》、省政府办公厅印发《关于加快推进竹产业高质量发展的意见》。根据国家、省有关文件精神，市政府出台《关于促进竹产业高质量发展的实施意见》。2023 年我局与市财政局联合印发《2023 年赣州市竹产业高质量发展市级资金补助实施方案》，首次设立专项资金扶持竹产业高质量发展，今年继续加大支持力度，出台了《2024 年赣州市竹产业高质量发展市级资金补助实施方案》。

**二是产业基础不断夯实。**近年来，赣州市通过发展毛竹丰产林和笋材两用林基地，鼓励利用竹林空间、完善竹山基础设施建设，推动毛竹林发展。据调度统计，2024 年全市开展低产毛竹林改造 7.61 万亩，改建笋用和笋材两用林 1.43 万亩。通过优化

产业区域布局、发展笋竹精深加工、创建竹产业园区、培育龙头企业，不断延伸产业链条，推动竹产业二产发展，截至目前，现有竹材加工企业 176 家，年产值 1000 万元以上的规模企业 31 家，主要竹产品有传统竹制品（日用品、工艺品）、竹建材、竹家具、竹浆造纸、竹纤维制品、竹炭、竹笋加工品、竹叶提取物等十大类 30 多种，应用领域已发展到建筑、造纸、家具、包装、运输、医药、食品、纺织等。

**三是扶持力度不断加大。**2022 年省林业局出台了《江西省竹产业高质量发展项目管理办法》，市林业局积极组织申报，将崇义县、上犹县纳入全省第一轮 22 个项目县管理，2023 年争取省级竹产业补助资金 566.43 万元，其中，崇义县毛竹丰产林基地 5739.1 亩、笋用林基地 387.5 亩、基础设施建设(新建竹林道路)22.609 千米、竹产业创新项目 1 个，补助资金 268.68 万元；上犹县毛竹丰产林基地 4562.3 亩、笋用林基地 727.1 亩、基础设施建设(新建竹林道路)12.78 公里、竹产业创新项目 1 个，省级补助资金 288.57 万元；石城县毛竹丰产林基地 153 亩(雷竹新造)，省级补助资金 9.18 万元。2023 年与市财政局联合印发《赣州市竹产业高质量发展市级财政专项资金补助实施方案》，首次设立专项资金 300 万元扶持竹产业高质量发展，其中，用于笋用林示范基地补助 120 万元，用于笋竹加工企业设备更新升级补助 135.3 万元，用于产业科技创新发展及科技成果落地转化补助 41.2 万元，用于品牌宣传和市场拓展补助 3.5 万元。今年也继续安排了 300 万元专项补助资金，目前工作正按程序组织推进中。

**四是突出竹笋产业发展重点。做好竹笋产业文章是推动竹产业高质量发展的重要抓手，我市在过去一年里，全面推进笋用林示范基地的建设工作。2023年全市建设并申报补助示范基地29个，经市林业局组织验收，择优评选出20个笋用林示范基地。**各地在示范基地的选址上，普遍考虑在交通便利、土壤肥沃、水资源丰富、产业有基础的地区作为建设地点，以便于将来充分发挥基地的示范带动作用。通过实施劈山清杂、深翻垦复、竹林施肥、竹山灌溉、保温覆盖等一系列措施，大部分基地的竹林质量得到了显著提升，竹笋产量与建设初期相比也有了明显提高。在基地建设的促进下，竹笋加工产业有了明显突破，2023年以来，上犹、大余、崇义、全南、寻乌等地陆续兴办加工能力1000吨以上的竹笋加工厂，产品涵盖笋干、鲜笋罐头、即食笋片等多个层次的产品，进一步丰富了产业链条。同时，在传统毛竹笋产业不断壮大的基础上，瑞金、会昌、石城等地紧跟市场需求，陆续新造雷竹面积达5000亩，目前基地产出的雷竹笋口感好、品相佳，在上海等地供不应求。

**五是加强科研及成果转化运用。重点培育骨干企业，支持赣州森泰竹木有限公司与中国科学院、国家竹产业研究院对接，建设耐候性竹建筑材料生产基地，积极研发竹建材新产品并扩大生产规模，抢占国内外“以竹代塑”市场份额；聚焦竹基新材料产业，积极对接赣南师范大学竹基新材料研究中心，全力抓好竹基纤维复合材料创新工程，强化科研院校和江西齐云山食品有限公司、江西旗岭食品股份有限公司等骨干企业的合作对接，加大竹笋纤维食品研发力度，拓展竹纤维在食品领域的研发与应用，有**

效提升科技成果转化效率。

**六是生态效益与经济效益结合。**在竹产业的发展过程中，我市始终坚持生态效益与经济效益相结合的原则，积极推广竹林科学经营模式，实施竹林质量提升工程，提高竹林的生态功能和经济效益。通过发展竹文化旅游，打造竹主题生态景区，推动竹产业与旅游业深度融合，涌现了大余丫山春笋节、竹笋宴等文化活动，不仅提高了竹产品的市场价值，还带动了当地旅游业的发展，形成了“以竹兴旅，以旅促竹”的良性互动。

下一步，我们将扎实推进如下工作：

**一是筑牢产业基础根基。**我们将持续贯彻落实市政府《关于促进竹产业高质量发展的实施意见》，加快推进毛竹丰产林基地、笋用或笋竹两用林基地及雷竹新造基地建设，引导各地结合实际找准产业定位，精准实施竹林分类经营，提升竹林经营组织化、规模化程度，全力保障笋竹加工原材料供应。

**二是突出产业发展特色。**以竹笋产业高质量发展为主线，以竹笋食品、竹材建材、以竹代塑、标准化竹基材等为产业大方向，引导各地竹产业差异化协同发展，做实做细竹笋食品、竹建材、竹基新材料、竹家具、竹工艺品、竹日用品、竹基活性炭等小产业链，推动“森泰竹木”“笋小粉”“三百山”等品牌进一步做大做强。全力引进、孵化竹笋加工龙头企业，不断壮大赣州竹笋骨干企业规模，推动赣州竹笋产品区域公用品牌建设，推动赣州竹笋产业高质量发展团体标准出台。

**三是加大科技创新力度。**科技创新是竹产业高质量发展的关键。我们将继续加强与高校、科研院所的合作，建立竹产业技术

创新平台，推进竹产品研发和技术攻关，提升竹产品的附加值和市场竞争力。重点围绕毛竹机械化提升和标准化制造，推进全市竹材抚育、采伐、运输、加工的机械化、自动化、智能化装备研发与应用，加快传统竹产业转型升级。

**四是促进产业融合发展。**产业融合是实现竹产业综合效益的有效途径。我们将推动竹产业与旅游、文化、康养等产业融合发展，打造竹产业特色小镇和生态旅游示范区，提升竹产业的综合效益。特别是要结合赣州市的旅游资源优势，打造一批竹主题生态景区，推动竹产业与旅游业深度融合。

**五是加强人才队伍建设。**人才是竹产业发展的重要支撑。我们将加大竹产业人才培养力度，建立竹产业人才培训基地，提升竹产业从业人员的专业素质和技能水平。同时，我们还将积极引进竹产业高端人才，为竹产业的发展提供智力支持和人才保障。

衷心感谢您对林业工作的关心和支持！



抄送：市政协提案委、市政府督查室

联系人、职务及电话：张伟 市林业局产业科 15679799001